
 

แผนการสอน หน่วยที ่ 2 

ช่ือวชิา  กลศาสตร์ของไหล  รหสัวชิา 3100 – 0103    สอนคร้ังที ่ 4 

ช่ือหน่วย  ความหนืดจลน์แล ก๊าซสัมบูรณ์   จ  านวน 3 ชัว่โมง 
ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน  ความหนืดจลน์และก๊าซสัมบูรณ์   
 
หัวข้อเร่ือง 
 2.3  ความหนืดจลน์   
 2.4  ก๊าซสัมบูรณ์   
 
สาระส าคัญ 
 1.  ความหนืดจลน์  ในทางวิศวกรรมมกัจะหาค่าความหนืด (μ) ดว้ยค่าความหนาแน่น (ρ) ซ่ึงค่าท่ีไดน้ี้มีช่ือ
เรียกวา่  ความหนืดจลน์ หรือความหนืดคิเนแมติก (Kinematic  Viscosity)ใชส้ัญลกัษณ์ υ  (nu) 
 2.  ก๊าซสัมบูรณ์  (Perfect  gas)บางทีอาจเรียกวา่  ก๊าซอุดมคติ  ในทางทฤษฎีไดก้ าหนดสมบติัของก๊าซไวว้า่  
เป็นก๊าซท่ีไม่มีแรงดึงดูดระหวา่งโมเลกุลและพฤติกรรมเป็นไปตามก าของบอยล ์(Boyle’s   Law)  กฎของ
ชาร์ล(Charles’s   Law )  และกฎของอาโวกาโดร(Avogadro’s  Law)  
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
1.  ค  านวณหาความหนืดและความหนืดจลน์ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
2.  ค  านวณหาความหนาแน่น  น ้าหนกัจ าเพาะจากก๊าซสัมบูรณ์ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เนือ้หาสาระ 
2.3 ความหนืดจลน์  

                    ในทางวศิวกรรมมกัจะหาค่าความหนืด (μ) ดว้ยค่าความหนาแน่น  (ρ) ซ่ึงคา่ท่ีไดน้ี้มีช่ือเรียกวา่  
ความหนืดจลน์ หรือความหนืดคิเนแมติก (Kinematic  Viscosity)ใชส้ัญลกัษณ์ υ (nu) 
 

                                                                       υ =
μ

ρ
                                     ................................(2.3) 

              เม่ือ   
                                                 υ     คือ     ความหนืดคิเนแมติก (m2/s) 
                                                 μ     คือ     ความหนืด (N.s/m2)  หรือ  (kg/m.s) 
                                                 ρ      คือ     ความหนาแน่น (kg/m3) 
   
ซ่ึงหน่วยของความหนืดเนแมติก  ท่ีนิยมใชใ้นระบบเนแมติก   คือ 
 
                                                         Stroke   =   cm2/s     =     1 × 10−4m2/s 
                                  
สูตรพืน้ฐานอื่นๆ   ท่ีใชใ้นการประกอบการค านวณ 

1.  สูตรการหาความเร็ว  (v)  ของเพลา 
 

                                      v = ω. r                        v =
π.d.N

60
 

 

                                     เม่ือ           v    คือ   ความเร็ว 
                                                     ω   คือ  ความเร็วเชิงมุม 
                                                      d   คือ  ขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลางของเพลา 
                                                      r    คือ  ความเร็วรอบของเพลา 

2. สูตรการหาแรงบิด  (T) 
 

                                     T = F. r                    T = τ. A. r 
 

                                   เม่ือ             T    คือ   แรงบิด 
                                                      F    คือ   แรงท่ีกระท า 
                                                      A    คือ  พื้นท่ี 
                                                        r    คือ  รัศมี 

3. สูตรการหาก าลงั  (P) 
 

                                    P = T. ω             P =
2.π.T.N

60
              เม่ือท่อ  P คือก าลงังาน (Watt) 



ตัวอย่างที ่2.1        แผน่เรียบขนาด  0.3 m 0.5 m เล่ือนไปบนฟิลม์น ้ามนัท่ีมีค่าความหนืด  0.8  N.s/m2  
ความหมายของฟิลม์น ้ามนั  0.5  mm จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนเม่ือความเร็วของแผน่เรียบ   2  m/s 
 

 
 

วธีิท า                     จากสูตร                                           F    =  μ AV

y
                                          

                              พื้นท่ี                                                A   =   0.3 × 0.6 = 0.15  m2 

                              ความหมายของฟิลม์น ้ามนั             μ   =   0.5

1,000
 = 0.0005  m 

                              ความหนืดของน ้ามนั                            =    0.8  N.s/m2  

                              ความเร็วของแผน่เรียบ                    v   =  2  m/s 

                                                                                       F  =  
0005.0

215.08.0   

                                                                                      F   =   480  N                                                 ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่2.2   แท่งวตัถุมีมวล  6  kg   เล่ือนลงมาตามพื้นซ่ึงมุมเอียง 15๐ กบัแนวระดบัระหวา่งแท่งวตัถุกบั
พื้นเอียงมีน ้ามนัซ่ึงมีค่าความหนืด   0.44    N.s/m2     หนา  1  mm  โดยพื้นท่ีหนา้สัมผสัระหวา่งวตัถุกบัน ้ามนั

เท่ากบั  0.035 m2 จงหาความเร็วของแท่งวตัถุ 
  วธีิท า. 

 
 
    สมดุลแรงตามแนวพื้นเอียง     (ΣFx = 0) 
                                               W   =   m.g.  sin  15 
                                               W   =   15sin81.96     =   15.23      N 
 หาความเร็วจากสูตร 

                                                F   =  μ A.v

y
 

                                         15.23   =   0.44  ×  0.035  ×  v

1×10−3
 

                                     =     0.99      m/s                                                                     ตอบ 
 
 



ตัวอย่างที ่2.3   แผน่เรียบขนาดใหญ่ 2แผน่ ทอยูห่่างกนั 25   mm. ในช่องวา่งบรรจุดว้ยของเหลวซ่ึงมีค่า
ความหนืด 0.958  N.s/m2  สมมุตทิทวา่การกระจายความเร็ว  เป็นเส้นตรงจงค านวณหาแรงท่ีใชดึ้งแผน่วตัถุ
บาง  ใหเ้คล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 0.3 m/s โดยแผน่วตัถุบางมีพื้นท่ีผวิสัมผสัของของเหลวดา้นละ 0.37  m2  และ
วางอยูห่่างจากวตัถุเรียบใหญ่ดา้นหน่ึง 8.4   

 
วธีิท า                  จากสมการ           F = μ

A.v

y
 

 

                                                      F1   =  μ
A.v

y
 

                                                      F1  =  
0.958 × N.

s

m2 × 0.3m/s

8.4 × 10−3m
 

                                                       F1    =   12.66  N 

                                                      F2   =   0.958𝑁.𝑠/𝑚2×0.37𝑚2×0.3𝑚/𝑠

(25−8.4)×10−3m
 

                                                       F2   =   6.41   N 
                                                       F    =    F1+F2 

                                                       F    =    12.66 + 6.41 
                                                       F    =    19.07   N                                                                ตอบ 
 
ตัวย่างที ่2.4  ลิฟตไ์ฮดรอลิกยกรถต ์ มีแกนยกเส้นผา่ศูนยก์ลางภายนอก 250  mm  ยาว 3 m อยูใ่นกระบอก
สูบเส้นผา่ศูนยก์ลางภายใน  250.15   mm  ในช่อววา่งรูปวงแหวนรอบๆ บรรจุดว้ยน ้ามนัหล่ล่ืนความหนืดคิ
เนแมติก 3.716   10-4  และมีความถ่วงจ าเพาะ  0.85  ถา้หากแกนยกเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว  0.15 จงหาแรง
จากความเสียดทาน 
วธีิท า             จากสมการ                               
     

                                                                        υ =
μ

ρ
                              ....................................(1) 

                       
                     หาความหนาแน่น                 ρ     =      S .  ρน ้า  
                                                                  ρ     =      0.85   1,000  =  850  kg/m2 

                     แทนค่าในสมการ (1) 

                                                  3.716   10-4    =      
μ

850
 

                                                                μ      =      0.31586  N.s/m2 

 



 

 

                    จากสมการ                             F    =   μ.A.v

y
                        ...................................(2) 

 
 

พื้นท่ีผวิของทรงกระบอกท่ีสัมผสักบัน ้ามนัหล่อล่ืน  ;            A   =      π. D. L  

                                                                  A    = π. (0.25) (3)  =  2.356  m2 

ระยะห่างระหวา่งวงแหวน                        y    =    
2

25.025015.0    =  5105.7    m 

แทนค่าในสมการ  (2)                               F    =    
5105.7

15.0356.231586.0


  

                                                                  F    =     1,488.33   N                                        ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่2.5   เพลาเส้นผา่ศูนยก์ลางภายนอก  8 mm  เคล่ือนท่ีอยูใ่นแบร่ิงซ่ึงมีเส้นผา่ศุนยก์ลางภายใน  8.02 
mm  ยาว 30 cm  ดว้ยความเร็ว  0.5 m/s  ช่องวา่งระหวา่งเพลากบัแบร่ิงหล่อล่ืนดว้ยน ้ามนัซ่ึงมีความหนืดคิเน
แมติก  0.005  m2/s  และค่าความถ่วงจ าเพาะ  0.9 โดยสมมุติวา่การกระจายความเร็วภายใตช่้องวา่งเป็น
เส้นตรง จงค านวณ 
(ก)แรงตา้นเน่ืองจากความหนืดของน ้ามนัท่ีกระท าต่อเพลา 
(ข) ถ่าเพลามุนดว้ยความเร็วรอบ 1800 รอบ/วินาที จงหาแรงบิดและก าลงัท่ีใชใ้นการหมุนเพลา 

 
(ก)แรงตา้นเน่ืองจากความหนืดของน ้ามนัท่ีกระท าต่อเพลา 
              
                  วธีิท า        จากสูตร                          ρ =

μ

ρ
                        ……………………….(1) 

 
                                  ความหนาแน่น            ρ   =   S . ρน ้า             
        แทนค่าในสมการ  (1) 

                                               0.005   =   
μ

900
 

                                                 μ    =     4.5   N.s/m2 
 

        จากสมการ                           F   =   τ.A.V

y
                                  ………………………….(2) 

 
 



พื้นท่ีของเพลา                            A    =    π. D. L     
                                                   A    =   π × 0.0802 × 0.3  =   0.0754   m2 

ระยะระหวา่งเพลากบัแบร่ิง         y   =  
2

08.00802.0     =   4101     m 

แทนค่าในสมการ (2) 

                                                 F   =  
4101

5.00754.05.4


        

                                                 F   =   1,696.5   N 
 (ข)  หาแรงบิด 
                  จากสูตร                 T   =   τ. A. r     
                  หาความเร็วรอบของเพลา 

                                                v    =    
π.d.N

60
  =     

𝜋×0.08×1,800

60
  =    7.54   m/s 

                  รัศมีของเพลา 

                                               r    =   
d

2
     =      

8

08.0      =     0.04     m 

แทนค่าในสมการ (3) 

                                              T    =    











4101

54.75.4      (0.754)     (0.4) 

                                               T   =   1,023.33   N.m 
หาก าลงัท่ีใชใ้นการหมุนเพลา 

                 จากสูตร                P   =   
2 × π × 1,023.33 × 1,800

60
 

                                              P   =    192.893          kW                                                         ตอบ 
 
2.4 ก๊าซสัมบูรณ์ 
               ก๊าซสัมบูรณ์ (Perfect  gas) บางทีอาจเรียกวา่  ก๊าซในอุดมคติ  ในทางทฤษฎีดไกท าหนดคูณสมบติั
ของก๊าซไวว้า่  เป็นก๊าซท่ีไม่มีแรงดึงดูดระหวา่งโมเลกุลและมีพฤติกรรมเป็นไปตามกฎของบอยล์ (Boyle’s 
Law)กฎของชาร์ล(Charles’s  Law) และก าของอาโวกาโดร(Avogadro’s  Law)ซ่ึงได้ศึกษาความสัมพัน
ระหวา่งความดนักบัปริมาตรและอุณหภูมิเป็นไปตามกฎดงัน้ี 
 

                                                              PV    =   mRT                                             .......................(2.4) 
 

                  แต่        P    =    
m

v
  

 

                 ดงันั้น                                     P   =   ρRT                                             .......................(2.5) 
 

                 แต่       VS   =     
1

ρ
          



                                                                      
                 ดงันั้น                                    P.VS   =   RT                                             .......................(2.6) 
 

 
 

               สรุป                                  
𝑃

ρ
  =   PvS    =    RT                                       .........................(2.7) 

 
                                   เม่ือ       P      คือ     ความดนั     (N/m2) 
                                             

 
  ρ     คือ     ความหนาแน่นของก๊าซ   (kg/m3) 

                                               m      คือ     มวลของก๊าซ     (kg) 
                                               V      คือ     ปริมาตร     (m3) 
                                               VS    คือ     ปริมาตรจ าเพาะ    (m3/kg) 
                                                R     คือ     ค่าคงท่ีของก๊าซแต่ละชนิด   (N.m/kg ๐K) 
                                                T     คือ     อุณหภูมิสัมบูรณ์    (๐K) 
                    หมายเหตุ       (๐K)   =   273 +  ๐C 
 

   เน่ืองจาก  γ =  ρ. g   เม่ือน ามาแทนในสมการ   2.7 

              ดงันั้น             
P

ρ
   =   RT                                                           

Pg

γ
   =    RT           

 

                                

               หรือ                                        γ  =  
Pg

Rγ
                                                   ........................(2.8) 

ซ่ึงค่าคงท่ีก๊าซ   (R)  สามารถหาไดจ้าก 
 

                                                             
  R  =    

8,312

M
                                        ............................(2.9) 

 
เม่ือ  M   น ้าหนกัโมเลกุลของก๊าซ 
 

ตัวอย่างที ่ 2.6   ไนโตรเจนมวล   0.5   kg    บรรจุในถงัปิดปริมาตร  0.2  m3   ท่ีอุณหภูมิ  20  ๐C   ก าหนดให้
ค่าคงท่ีของก๊าซไนโตรเจนเท่ากบั  0.2968    kj/kg. ๐K    จงค านวณหาความดนัภายในถงั 
 
วธีิท า          โจทยก์ าหนด         M    =    0.5  kg 
                                                  V    =     0.2  m2 
                                                  R    =     0.2968   kJ/kg ๐K    =   0.2968    103  N.m/kg. 0K                                                                    
                                                  T    =    20  +  273   =   293  ๐K     



หาความดนัในถงั   จากสูตร     PV  =   mRT 

                                                   P   =   
0.5 kg × 0.2968 × 103 N.

m

kg
.°K

0.2  m3
 

                                                   P   =   217406   N/m2    =    217.406   kN/m2   =    217.406   kPa          ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่  2.7    ก๊าซชนิดหน่ึงมีน ้าหนกัโมเลกุล  71   ท่ีความดนั   600   kPa   อุณหภูมิ  25  0C   จง
ค านวณหาความหนาแน่น  น ้ าหนกัจ าเพาะ   และปริมาตรจ าเพาะของก๊าซชนิดน้ี 
 
วธีิท า     โจทยก์ าหนด     น ้าหนกัโมเลกุลของก๊าซ    M   =   71 
                                         ความดนั                             P   =   600 

 
103  N/m2 

                                        อุณหภูมิสัมบูรณ์                 T   =  25  +  273   =    298   0K 
 

               หาค่าคงท่ีของก๊าซ                      R    =    
71

312,8     

                                                                   R    =    
71

312,8    =    117.07    N.m/kg. 0K 

               ความหนาแน่น                           ρ    =     
P

RT
  

                                                                         =    
29807.117

10600 3



     

                                                                 
ρ    =    17.12   kg/m3 

              น ้าหนกัจ าเพาะ                            γ  =   ρ. g 
                                                                        =    17.12

 
  9.81 

                                                                  γ   =     167.95  N/m3  
 

              ปริมาตรจ าเพาะ                         vS    =     
1

ρ
    

                                                                        =    
12.17

1       

                                                                VS    =    0.058  m3 /kg                                                        ตอบ 
 

ตัวอย่างที ่  2.8   ไนโตรเจนความดนั  150  kPa  อุณหภูมิ   20 ๐C บรรจุอยูใ่นถงัเกร็งปริมาตร  0.5 m3  ถา้มี
การเติมไนโตรเจนเพิ่มข้ึนในถงัอีก  0.3  kg โดยระหวา่งการเติมอุณหภูมิภายในถงัไม่มีการเปล่ียนแปลง  จง
หาความดนัของไนโตรเจนในถงัหลงัจากการเติมเสร็จส้ิน ก าหนดใหน้ ้าหนกัโมเลกุลไนโตรเจน เท่ากบั   28 
 
วธีิท า             เน่ืองจากถงัไม่มีการขยายตวั                V1   =   V2  =  0.5  m3 
                                                                                  P1     =    150   kPa 
                                                                                  T1    =    T2   =   20 0C  +  273   =   293  0K 
                      มวลท่ีเติมเพิ่มเขา้ไป                                   =    0.3  kg   



   หามวล (m1) ก่อนท่ีจะเติมไนโตรเจนเพิ่ม 
 

                                        m1     =     
P1+v1

RT1
                                       ……………………………(1)   

 

                                         R     =      8,312

M
   =    

28

312,3   =   296.86      N.m/kg. 0K 
 

                                        m1      =       
150 × 

103N

m2 × 0.5 m3

296.86  
m

kg
.°K × 293  °K

   =    0.862    kg 

  หาความดนัไนโตรเจนหลงัจากเติมเพิ่ม 

                                        P2    =     m2RT

V1
 

                                               
=

     5.0

29386.296162.1   

                                       P2    =     202.141       kPa                                                                         ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สรุปท้ายบท 
                           ความหนืดของของไหลจะเปล่ียนแปลงตามอุณหภูมิ   โดยท่ีของไหลท่ีอยู่ในสถานะก๊าซ   
ค่าความหนืดจะสูงข้ึนเม่ือเพิ่มอุณหภูมิ   ส่วนของไหลท่ีอยูใ่นสถานะของเหลว  ค่าความหนืดจะลดลงเม่ือ
อุณหภูมิสูงข้ึนหน่วยของความหนืดในระบบ  SI   คือ      N.s

m2
   หรือ   Pa.s   หรือ    kg

m.s 
    แต่ละหน่วยของ

ความหนืดท่ียงันิยมใช้ในระบบเมตริกคือ   พอยส์  (poise)  ซ่ึง คือ  poise  (p)  โดย 1  poise   =  0.1   pa.s   
และในงานวศิวกรรมนิยมน าความหนืดมาหาดว้ยความหนาแน่น  ซ่ึงเรียกวา่   ความหนืดจลน์   (υ) 
                         กฎก๊าซสัมบูรณ์  คือ   Pvs  =   RT   หรือ   P  =  ρRT    ซ่ึงเป็นกฎท่ีครอบคลุมก าของชาร์ล   
ท่ีกล่าวว่า   ท่ีความดันคงท่ี   ความหนาแน่นจะเปล่ียนแปลงตามความดันสัมบูรณ์    ดังนั้นจึงอาจเขียน
สมการใหม่ในรูปของ   PV   =   mRT 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



กจิกรรมการเรียนการสอน 
ข้ันตอนการสอนหรือกจิกรรมของครู 

ขั้นน า 
                   1.  กล่าวทกัทายนกัศึกษาแลว้น าภาพต่าง ๆ เก่ียวกบัลกัษณะกาไหลมาใหน้กัศึกษาดูแลว้ถามวา่
แต่ละรูปเป็นลกัษณะการไหลแบบใด  
ขั้นสอน 
                   1.  แจง้จุดประสงคร์ายวชิา  หวัขอ้ท่ีจะตอ้งเรียน  การวดัการประเมินผล  ขอ้ตกลงต่าง ๆ แก่
นกัศึกษา 
                  2.  บรรยายเน้ือหาประกอบแผน่ใสในหน่วยท่ี  2  
                  3.  สาธิตหลกัการค านวณประกอบแผน่ใสตวัอยา่งท่ี 2.5  และ 2.6 
                  4.  ใหท้  าแบบฝึกหดัท่ี 2 และเปิดโอกาสใหน้กัศึกษาถาม  
 ข้ันสรุป 
                  1.ผูส้อนสรุปเน้ือหาใหน้กัศึกษาฟัง และถามนกัศึกษาในเร่ืองท่ีเรียน 

งานที่มอบหมายหรือกจิกรรม               
             1.  ใหน้กัศึกษาไปศึกษาเน้ือหาตวัอยา่งท่ี  2.5  และ 2.6  เพื่อท าแบบทดสอบท่ี  3 

ส่ือการเรียนการสอน 
                    1.  เอกสารประกอบการสอนหน่วยท่ี 2   
                    2.  แผน่ใสหน่วยท่ี 2  ตวัอยา่งท่ี 2.5  และ  2.6 
 การวดัผลและประเมินผล 
                 1.  สังเกตความสนใจผูเ้รียน  
                 2.  ความรับผดิชอบต่องานท่ีมอบหมาย 
                 3.  การใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมระหวา่งเรียน 
                 4. ใหท้  าแบบทดสอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบฝึกหัดท้ายบท 
1.   แผน่เรียบขนาด  0.3 m 0.5 m เล่ือนไปบนฟิลม์น ้ามนัท่ีมีค่าความหนืด 0.8  N.s/m2  ความหมายของ
ฟิลม์น ้ามนั  0.5  mm จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนเม่ือความเร็วของแผน่เรียบ   2  m/s 
2.  ไนโตรเจนความดนั  150  kPa     อุณหภูมิ   20 ๐C  บรรจุอยูใ่นถงัเกร็งปริมาตร    0.5   m3  ถา้มีการเติม
ไนโตรเจนเพิ่มข้ึนในถงัอีก  0.3  kg    โดยระหวา่งการเติมอุณหภูมิภายในถงัไม่มีการเปล่ียนแปลง  จงหา
ความดนัของไนโตรเจนในถงัหลงัจากการเติมเสร็จส้ิน   ก าหนดใหน้ ้าหนกัโมเลกุลไนโตรเจน  เท่ากบั   28 

3.   ไนโตรเจนความดนั  150  kPa  อุณหภูมิ   20 ๐C บรรจุอยูใ่นถงัเกร็งปริมาตร  0.5 m3  ถา้มีการเติม
ไนโตรเจนเพิ่มข้ึนในถงัอีก  0.3  kg โดยระหวา่งการเติมอุณหภูมิภายในถงัไม่มีการเปล่ียนแปลง  จงหาความ
ดนัของไนโตรเจนในถงัหลงัจากการเติมเสร็จส้ิน ก าหนดใหน้ ้าหนกัโมเลกุลไนโตรเจน เท่ากบั   28 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกหัด 
1.   แผน่เรียบขนาด  0.3 m 0.5 m เล่ือนไปบนฟิลม์น ้ามนัท่ีมีค่าความหนืด 0.8  N.s/m2  ความหมายของ
ฟิลม์น ้ามนั  0.5  mm จงหาแรงตา้นท่ีเกิดข้ึนเม่ือความเร็วของแผน่เรียบ   2  m/s 
 

 
 

วธีิท า                     จากสูตร                                           F    =  μ AV

y
                                          

                              พื้นท่ี                                                A   =   0.3 × 0.6 = 0.15  m2 

                              ความหมายของฟิลม์น ้ามนั             μ   =   0.5

1,000
 = 0.0005  m 

                              ความหนืดของน ้ามนั                            =    0.8  N.s/m2  

                              ความเร็วของแผน่เรียบ                    v   =  2  m/s 

                                                                                       F  =  
0005.0

215.08.0   

                                                                                      F   =   480  N                                                 ตอบ 
 

2. ไนโตรเจนความดนั  150  kPa  อุณหภูมิ   20 ๐C บรรจุอยูใ่นถงัเกร็งปริมาตร  0.5 m3  ถา้มีการเติม
ไนโตรเจนเพิ่มข้ึนในถงัอีก  0.3  kg โดยระหวา่งการเติมอุณหภูมิภายในถงัไม่มีการเปล่ียนแปลง  จงหาความ
ดนัของไนโตรเจนในถงัหลงัจากการเติมเสร็จส้ิน ก าหนดใหน้ ้าหนกัโมเลกุลไนโตรเจน เท่ากบั   28 
 
วธีิท า             เน่ืองจากถงัไม่มีการขยายตวั                V1   =   V2  =  0.5  m3 
                                                                                  P1     =    150   kPa 
                                                                                   T1    =    T2   =   20 0C  +  273   =   293  0K 
                      มวลท่ีเติมเพิ่มเขา้ไป                                    =    0.3  kg   
   หามวล (m1) ก่อนท่ีจะเติมไนโตรเจนเพิ่ม 
 

                                        m1     =     
P1+v1

RT1
                                       ……………………………(1)   

 

                                         R     =      8,312

M
   =    

28

312,3   =   296.86      N.m/kg. 0K 
 

                                        m1      =       
150 × 

103N

m2 × 0.5 m3

296.86  
m

kg
.°K × 293  °K

   =    0.862    kg 

  หาความดนัไนโตรเจนหลงัจากเติมเพิ่ม 

                                        P2    =     m2RT

V1
 



                                               
=

     5.0

29386.296162.1   

                                       P2    =     202.141       kPa                                                                         ตอบ 
 

3.   ไนโตรเจนความดนั  150  kPa  อุณหภูมิ   20 ๐C บรรจุอยูใ่นถงัเกร็งปริมาตร  0.5 m3  ถา้มีการเติม
ไนโตรเจนเพิ่มข้ึนในถงัอีก  0.3  kg โดยระหวา่งการเติมอุณหภูมิภายในถงัไม่มีการเปล่ียนแปลง  จงหาความ
ดนัของไนโตรเจนในถงัหลงัจากการเติมเสร็จส้ิน ก าหนดใหน้ ้าหนกัโมเลกุลไนโตรเจน เท่ากบั   28 
 
วธิท า   เน่ืองจากถงัไม่มีการขยายตวั                V1   =   V2  =  0.5  m3 
                                                                        P1     =    150   kPa 
                                                                        T1    =    T2   =   20 0C  +  273   =   293  0K 
                                   มวลท่ีเติมเพิ่มเขา้ไป     =    0.3  kg   
   หามวล (m1) ก่อนท่ีจะเติมไนโตรเจนเพิ่ม 
 
 

                                        m1     =     
P1+v1

RT1
                                       ……………………………(1)   

 

                                         R     =      8,312

M
   =    

28

312,3   =   296.86      N.m/kg. 0K 
 

                                        m1      =       
150 × 

103N

m2 × 0.5 m3

296.86  
m

kg
.°K × 293  °K

   =    0.862    kg 

  หาความดนัไนโตรเจนหลงัจากเติมเพิ่ม 

                                        P2    =     m2RT

V1
 

                                               
=

     5.0

29386.296162.1   

                                       P2    =     202.141       kPa                                                                         ตอบ 
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